

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ANONOS

España 10

Extranjero (Unión Postal) 15

Número suelto 5

Id. anulado 10

PALMA

Brillante fiesta se celebró ayer en la iglesia del Temple, con motivo de la bendición de un artístico grupo escultórico de la Sagrada Familia.

El Ilmo. Sr. Obispo verificó la bendición, siendo padrinos el Conde y la Condesa de Ayamans.

Ocupó el púlpito el canónigo señor Garau.

Durante todo el día la pequeña iglesia se vió visitadísima.

Nos dice nuestro corresponsal en Inca, que circulan noticias de que dentro breves días se dará comienzo a los primeros trabajos para la edificación de una plaza de toros en aquella ciudad, á cuyo fin ya se han adquirido los terrenos necesarios.

Anteanoche fueron detenidos por a policía dos individuos que en el caserío de Son Suñeret agredieron á un tercero produciéndole varias contusiones.

Ambos individuos han sido denunciados al Juzgado.

Ayer á la llegada del vapor correo de Valencia fué detenido un individuo de nacionalidad alemana que habia hecho el viaje sin pagar el importe del pasaje.

Dicho individuo fué conducido á Capuchinos y hoy será entregado al Consúl de su nación.

Ayer fué curada en la casa de socorro una niña de unos siete años que presentaba varias contusiones efecto de una caída.

Durante el día de ayer reinó un tiempo variable y húmedo.

A intervalos se encapotó el cielo cayendo ligeras lloviznas que sirvieron para regar el piso de las calles.

Han sido puestos á disposición del Juzgado municipal dos individuos por promover escándalo en la vía pública.

Política local

El partido republicano

Anteanoche se reunió en Junta general el partido republicano de Palma.

Ocupó la presidencia el señor Quijada, pues el señor Pou quiso tomar parte en la discusión.

Abierta la sesión el Presidente dió cuenta del objeto de la reunión que era para discutir y aprobar las siguientes conclusiones que la Junta Municipal exponía á la consideración del partido:

1.ª La Junta general aprueba los trabajos de la Junta Municipal y Comisión electoral en las pasadas elecciones, felicitándose por su brillante resultado.

2.ª La Junta general teniendo en cuenta los trabajos de propaganda y el apoyo que en las elecciones prestó don Luis Martí al candidato clerical y antiliberal, acuerda considerar que don Luis Martí se ha separado del partido.

3.ª La Junta general, estimando en lo que vale la consecuente y honrada historia de don Antonio Villalonga, acuerda no admitir las dimisiones de sus cargos, fundadas en el engaño de que ha sido víctima y continuar considerándole como su Jefe y Presidente honorario.

4.ª La Junta general no acepta pueda aplicarse el calificativo de con tuberno, á la política de unión con las izquierdas.

5.ª La Junta general acuerda rechazar todo contubernio con candidatos eclesiásticos y anticlericales aunque se pretenda disfrazarlos con el color de autonomistas.

6.ª El partido acuerda reiterar sus ideales autonomistas y descentralizadores, de continuar la política de unión con las izquierdas para combatir la política reaccionaria de las derechas coaligadas.

Cada una de dichas conclusiones fueron largamente discutidas, defendiéndolas los señores Pou y García Orell y combatiéndolas los señores Villalonga (don Francisco), Pomar y Fuset.

Con respecto á la referente al señor Martí, el señor Pou dijo que no se empleaba la palabra expulsión, porque no se trataba de eso, sino de que creía incompatible el que pueda ir con el partido republicano el señor Martí habiendo asistido a un mitin apoyando á un candidato contrario al partido.

El señor Pomar dijo que habia recibido una carta del señor Martí, á la que dió lectura, en la que le encargaba que si se trataba de su asunto protestase en su nombre y si el Presidente creía necesaria su presencia que le llamase para defenderse ante el partido.

El señor Pou dijo que particularmente no tenia animosidad alguna contra el señor Martí, pero que como republicano reprochaba su conducta.

Añadió que no atendió la carta que el señor Martí le dirigió un día antes

de las elecciones, por ser imposible cumplir lo que en ella se pedia y además por considerarlo por sus actos separado del partido; pues á su entender el que se separa de un partido no debe ser oído.

Insistió el señor Pomar, diciendo que entendía que se debía oír al señor Martí.

El señor Villalonga dijo que antes de poder considerar por sus actos separado al señor Martí deseaba saber si el partido habia revocado el acuerdo tomado por el mismo en Asamblea general, por el que se declaró solidario.

El señor García dijo que se alegraba de la pregunta, pues no cabía duda que el partido en junta general reconoció como jefe al señor Salmerón y con ello se declaró partidario de la Solidaridad, pero yo no sé—dijo—que desde entonces haya habido en Mallorca más colectividad regionalista que el partido republicano á excepción de la que apareció dos días antes de las elecciones.

Pues bien, dijo, no sabiendo el partido que existiera otra colectividad regionalista en Mallorca fué á pactar con el partido liberal y fué tan amplio el concepto de la coalición, que ambos partidos unidos fueron á llanar á distintas puertas las que encontraron cerradas, nombrando en su vista á los candidatos; después de esto añadió, salió el candidato solidario y yo pregunté, ¿porqué no vino este candidato al partido republicano? donde hubiera encontrado general acogida y con seguridad se le hubiera dado un sitio en la candidatura de la coalición.

Además, el señor García protestó de que se tachara al partido de haberse unido con los liberales porque crearon la ley de jurisdicciones, de la que, dijo, son cómplices todos los partidos.

El partido añadió, queda pues en situación honrada; primero porque al pactar no se conocía la existencia de la nueva sociedad regionalista; segundo por no haber esta consultado al partido republicano y tercero porque siempre el partido republicano debe ir con los partidos de las izquierdas antes que con los de la derecha y en suma porque al nacer el candidato regionalista ya estaba formado el pacto.

El señor Villalonga combatió los argumentos de los señores Pou y García Orell y recordó que el partido republicano tiene acordado no pactar jamás con ningún partido monárquico cuya base no fuera la derogación de la ley de jurisdicciones.

Dijo que el candidato regionalista en un manifiesto habia retutado el calificativo de antiliberal que le atribuya el periódico *La Verdad*.

Añadió además, que necesitaba que le fueran contestadas las dos preguntas que el señor Martí dirigió en carta al señor Pou.

Este dijo que no contestaba á la primera porque no estaba en la orden del día y en cuanto á la segunda, dijo que desde luego negaba en absoluto el derecho de que un republicano apoyara otro candidato que el propuesto por el partido.

El señor Villalonga se opuso á que se considerara separado del partido al señor Martí, fundándose en que dicho señor en varias y repetidas veces y con aplauso de todo el partido habia manifestado sus tendencias solidarias y autonomistas en contra de otros discursos que en el mismo día y con anterioridad se habian pronunciado en el mismo local, aplaudidos por el mismo público que aplaudió al señor Martí y en su consecuencia creía el señor Villalonga que el señor Martí contaba con el beneplácito del partido que tantas y repetidas veces le habia ovacionado.

Seguidamente sus compañeros dieron voces de auxilio acudiendo un peón caminero y el guardia particular nocturno de dicho caserío, quienes con la ayuda de los otros jóvenes lograron sacar al herido.

Este fué trasladado á la casa de socorro de esta ciudad donde fué reconocido y curado por el médico municipal señor Oliver, quien le apreció la fractura del omoplano derecho.

El herido se llama José Crespi, soltero, de 16 años de edad, vecino de aquel caserío, donde fué nuevamente trasladado después de la cura.

En el Colegio de la Doctrina Cristiana

Primera Comunión

El acto de la Primera Comunión de los alumnos del Colegio de San Juan Bautista de la Salle, celebrado ayer por la mañana en la iglesia de la Concepción de esta ciudad, resultó en gran manera solemne y conmovedor.

Los niños que por primera vez se acercaron á la Sagrada Mesa fueron los siguientes:

Bartolomé Amengual y Magraner, Manuel Andreu y Fontroig, Fernando Blanes y Boysen, Andres Bordoy y Fiol, Alberto Cabrer y Llull, José Canals y Cassini, Pedro Cañellas y Coll, Guillermo Carbonell y Vidal, Jaime Enseñat y Alemañá, Juan Enseñat y Enseñat, Antonio Estarellas y Moner, Juan Gamila

En el salón del teatro del citado Círculo dispusieron las mesas en forma de doble T.

Ocupó una de las presidencias el Consiliario de los Obreros Católicos M. I. señor don José Miralles, sentándose á su derecha el Presidente del Patronato Obrero, señor López, y á su izquierda el vice-Presidente del Círculo, señor Palmer.

La otra presidencia ocupábala el agasajado, señor Sabates, quien tenia á su derecha é izquierda, respectivamente, al Presidente de los Obreros Católicos, señor Casasnovas y al abogado don Francisco P. Massanet.

Tomaron parte en la comida unos setenta comensales y durante toda ella reinó la mas franca cordialidad.

A la hora de los postres hablaron los señores Casasnovas, Sabater, López, Miralles, Massanet, Barceló y Castañó (don Francisco).

Todos en sus discursos tuvieron frases de aliento para el Círculo de Obreros Católicos y exhortaron á todos los socios para que en la próxima lucha electoral corone la victoria los nobles esfuerzos de los elementos católicos.

El banquete de «L'Espurna»

En el «Grand Hotel» celebróse anteanoche el anunciado banquete íntimo en obsequio del candidato que luchó en las pasadas elecciones por dicha agrupación, don Antonio Quintana.

Los comensales ascendían á unos veinte.

Al descorcharse el champagne, hizo uso de la palabra el agasajado, quien después de agradecer la delicadeza para con él tenida, manifestó que estaba dispuesto á tornar á la lucha en defensa de los ideales que sostiene «L'Espurna» siempre que necesario fuere.

Estas manifestaciones del señor Quintana fueron acogidas con grandes aplausos.

Varios de los comensales hicieron después uso de la palabra entre ellos el Presidente de la Sociedad, señor Ribet y don Luis Martí.

Leyóse tambien una carta de adhesión del Director de la «Gaceta de Mallorca», don Andrés Pont.

Duró hasta hora avanzada la reunión, cuya nota dominante fué el mas vivo entusiasmo.

Después de una prolongada enfermedad de meses guardando cama, ha fallecido en la ciudad de Inca el médico cirujano don Juan Amer.

La conducción de su cadáver á la última morada, se verificó con distinguido séquito, todo el clero parroquial y cruz alzada.

D. E. P. el finado, y reciba la familia nuestro mas sentido pésame.

Anteayer era el día designado para imponer en Ibiza al ingeniero de las obras de aquel puerto don Fernando de León la honrosa cruz que le acaba de conceder la Sociedad de Salvamento de Naufragos.

Caída en una cantera

Anoche á cosa de las once ocurrió en el caserío del Coll d'en Rebas la siguiente desgracia.

Estaban varios jóvenes jugueteando en el campo y uno de ellos al dar unos pasos á un lado del camino tuvo la desgracia de caerse al fondo de una cantera, cuya altura es de unos doce metros.

Seguidamente sus compañeros dieron voces de auxilio acudiendo un peón caminero y el guardia particular nocturno de dicho caserío, quienes con la ayuda de los otros jóvenes lograron sacar al herido.

Este fué trasladado á la casa de socorro de esta ciudad donde fué reconocido y curado por el médico municipal señor Oliver, quien le apreció la fractura del omoplano derecho.

En el Colegio de la Doctrina Cristiana

y Mulet, Tomás Henales y Verí, José Jaume y Albertí, Vicente Jaume y Jaume, Pedro Llauger y Perelló, Antonio Llompart y Garcías, Antonio Marqués y Bennasser, Antonio Marroig y Esteve, Francisco Massanet y Bestard, José Matas y Vich, Juan Montis y Villalonga, Javier Moragues y Monlau, José Francisco Moragues y Monlau, José Moragues y Siquier, Francisco Morey La Planetta, Inocencio Oliver y Rissotto, Sebastián Pons y Pastor, Joaquín Rossiñol y Fuster, Antonio Ruiz y Cerdá, Miguel Sabater y Palmer, Manuel Sambricio y López, José Sarvera y Vidal, Juan Sureda y Montaner, Fernando Tous y Lladó, Mateo Tous y Rovira, Nicolás Tous y Terrasa, Bartolomé Villalonga y Juliá, Antonio de Zayas y de Bobadilla.

El altar mayor de la citada iglesia cuajado de flores y de luces ofrecia un brillantísimo conjunto.

Celebró la Misa de Comunión el Reverendo P. Miguel Rosselló de los SS. CC., quien antes de repartir el Pan Eucarístico pronunció una hermosa plática.

La parte musical estuvo á cargo de la Capilla del Colegio la que cantó, con mucho ajuste algunos motetes.

Por la tarde, en la misma iglesia celebróse otra hermosa fiesta.

Los alumnos de Primera Comunión renovaron las promesas del Santo Bautismo, teniendo acto seguido lugar la Consagración de los mismos á la Virgen Santísima.

Después del Rdo. P. Bartolomé Pascual de los SS. CC., ocupó el púlpito pronunciando un oportuno sermón animando á los que por vez primera habian albergado en su pecho al Señor, á que perseveraran en la senda del bien y en el amor á Dios.

Expuesta S. D. M. dióse la bendición solemne con el Santísimo, cantándose varios himnos y motetes propios del acto.

Catálogos de las Bibliotecas públicas

Por real orden del ministerio de Instrucción pública se dispone.

1.º Que los jefes de las Bibliotecas públicas procedan con toda actividad á hacer los Catálogos de las obras descatalogadas y de las duplicadas y múltiples que existan en sus respectivos establecimientos, y los remitan á la subsecretaría en el mas breve plazo posible, dentro del año corriente; con apercibimiento de que se les exigirá responsabilidad si no los hubiesen remitido antes de terminar el año.

2.º En la formación de esos Catálogos se observarán las reglas prescritas en el reglamento vigente para el régimen y servicio de las bibliotecas del Estado.

3.º En atención al gran número de obras duplicadas, triplicadas y múltiples que existen en la Biblioteca Nacional y á las reglas especiales porque se rige este establecimiento en materia de cambios, se proroga para el 31 de Diciembre de 1910 el plazo de presentación de los mencionados Catálogos.

En la Unión Industrial

Conferencia de don Benito Pons

Esta asociación que ha tomado gran importancia desde hace algunos años, debido en parte al celo y actividad de su Presidente, don Francisco Casasnovas, convencida de la utilidad de las conferencias de vulgarización científica, inauguró anoche en su salón una serie de ellas.

El disertante fué el abogado don Benito Pons, quien desarrolló el tema «Ventajas de la Asociación».

Empezó el señor Pons manifestando su profundo agradecimiento por haber sido designado para desarrollar la conferencia.

Manifestó que las asociaciones primeras, fueron las que realizaron los hombres primitivos para defenderse de las fieras y de los muchos obstáculos que al desarrollo de su vida se presentaban. Estas primitivas asociaciones fueron la base de la tribu, de la familia las cuales con el tiempo constituyeron los pueblos y las ciudades.

Dijo que el hombre por sí solo no podría realizar nada en el mundo y sin embargo formando asociaciones le es fácil conquistarlo todo.

Añadió que la base de toda asociación la constituye, el capital, la inteligencia y el trabajo.

Expuso que los hombres por sí solos no tienen ascendente ni influencia para llevar á cabo proyectos de importancia y sin embargo, asociadas, no tan solo podían realizar todas las empresas posibles, sino que podían tener una sana influencia en los poderes públicos.

Manifestó que borradas por la Revolución francesa, las diferencias de clases sociales que antes existían, es conveniente y necesario la formación de agrupaciones de hombres, para que unidos todos sus esfuerzos, puedan acometer todas las empresas.

Terminó el señor Pons diciendo, que deseaba el desarrollo y creci-

EPISODIOS NACIONALES

ESPAÑA TRÁGICA

Por B. Perez Galdós

PRECIO: 2 PESETAS

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.—Palma.

Almacenes SAN JOSE

SASTRERIA * CAMISERIA

NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO.—CONFECCIONES GRANDES NOVEDADES para la presente temporada

PRECIO FIJO

OBRA NUEVA

CAP AL TARD (POESIES)

PER

JOAN ALCOVER

PRECIO: 8 PESETAS.—De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma.

miento de estas asociaciones para el engrandecimiento de Mallorca.

El conferenciante fué felicitado y aplaudido.

El día 23 de los corrientes tendrá lugar la segunda conferencia, que probablemente correrá á cargo de don Gabriel Mulet.

TEATROS

Lírico

Manuel Bueno para titular su drama, designando el lado vulnerable de una esposa para la reconciliación con el marido entregado á la vida marital con otra mujer, al volver arrependido á su hogar, acudió al poema homérico y llamóle *El talón de Aquiles*, la única porción del cuerpo de este que no era inmortal, la única que al bañarle su madre, Tétiis, quedó fuera de las aguas. En el cariño de los hijos, es donde se amansa la indignación de la esposa ultrajada.

No es la producción del inteligente crítico una obra acabada, parece más un esbozo, y la escena, papel donde el pintor ha puesto los rasgos característicos, matrices del dibujo, empero sin las líneas secundarias y las medias tintas que ofrecen un conjunto armónico. Los personajes obran en muchas ocasiones de un modo caprichoso, obediendo solamente á la voluntad del autorin cuidarse este de hacer que no está reñida su conducta con el natural sentir, de aquí que la vida no aletee con su soplo animico sobre las tablas, excepto en el segundo acto, el mejor de la obra, muy por encima de los otros dos. Es un acto que basta para acreditar á un autor. Ha vertido allí toda una observación bien digerida y la ha presentado diestramente.

El primero y el último acto pecan de languidez, especialmente el último, difuso en materia secundaria como para poder tirar los tres actos y preparar la escena de la reconciliación.

No convenció más el carácter de *Guadalupe*, que el de *Gabriela*; es mas humano el primero, dentro del relajamiento moral en que navega.

La obra fué escuchada con atención; aplaudido el segundo acto con bastante calor y si en el último sonaron palmas, debiéronse á que el señor Reig celebraba su beneficio y le testimoniaba la concurrencia el agrado como habia visto su labor en la velada, que á decir verdad, fué para él una de las mas brillantes de toda la temporada.

Terminó la función con *Lo que engaña la verdad*, paso de comedia original de Linares Rivas, escrito con donaire y con situaciones graciosas fundadas en el deseo de recibir los favores del galán que sienten cuatro actrices de la compañía, víctimas las cuatro de la verdad que creen engañosa.

Fué un buen fin de fiesta en el que se distinguió y se hizo aplaudir con justicia, el señor Reig.

Anoche se celebró la última función, viéndose el teatro mucho más concurrido que de costumbre, especialmente en las gradas.

El público tributó una cariñosa despedida á la compañía, agasajo que fué agradecido con sentidas frases por el señor Reig.

Acerca de la compañía Palma-Reig leemos en *La Aurora* de Manacor.

«Hemos tenido ocasión de hablar con el empresario del teatro «Centro de Variedades» acerca de la probable venida á dicho teatro de la compañía Cómico-dramática que actualmente trabaja en el Lírico de Palma.

Dicho señor nos contestó que, efectivamente, habia recibido por encargo particular noticias de la citada

compañía con la que estaba en gestiones.

Caso de ser un hecho la noticia, debutará en la noche del miércoles.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Consueza Heras

Continúan en el Temple dedicadas á la Sagrada Familia: Exposición á las seis y media, misa rezada y devoción del Mes de Mayo; á las diez y media misa rezada con meditación; al anochecer Rosario, segundo día de Tríduo, siendo el orador el R. P. Miguel Alcover y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

A Ntra. Sra. de la Salud, en San Miguel. (Privilegiada).

Para mañana

Jubileo de Consueza Heras

Empezarán en el Temple dedicadas á la Sagrada Familia: Todo como el día anterior y después del Tríduo de la noche, Te Deum y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora del Puig, en San Jaime.

Santoral

Hoy.—Santos Antonino arzobispo y Victoriano.

Mañana.—Santos Poncio, Florencio y Eudaldo, mártires.

EXPOSICIÓN DE VALENCIA

El día 18 del corriente mes será inaugurada con gran solemnidad y estando ya terminadas todas las instalaciones. El Rey llegará á Valencia ese día para presidir la inauguración del grandioso certámen y habrá también batalla de flores, revista militar y recepción en la Capitanía General.

El día 19 se celebrarán las regatas, á las que asistirá Don Alfonso; después banquete en su honor en el Club náutico, y por la tarde, en la Exposición el banquete con que el Comité Ejecutivo obsequia á S. M., seguido de baile y Cestillon.

OBRAS NUEVAS

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2, Palma

La Ciudad Muerta, por G. D'Annunzio.

De mi Museo, por Prudencio Iglesias.

El Triunfo, por Alberto Yusá.

Camionero, por M. de Sandoval.

Poemas, por Edger Allan Poe.

Sueño de una mañana de primavera, por G. D'Annunzio.

Prematura vejez, por M. Figueras.

Libertad, por Domiciano Estrada.

El plañor de amar, por Daniel Lopez.

Filosofía feminista, por M. Romera.

El caballero de la muerte, por Emilio Carrere.

Senda de tortura, por Benigno Valera.

Un cobardo, Dario de Galex.

Cuentas de Abades y de Aldea, por Manuel Murguía.

La India, por Jorge Frilley.

Los días de Trilón, por A. Savine y P. Bournaud.

OFICIALES ZAPATEROS

Se necesitan. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido

DISPEPSIA

palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomaltin)

que cura las

ACEDIAS Y VÓMITOS

asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de *ELIXIR* que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remite por correo foliado á quien lo pide

TELEGRAMAS

LOS JUEGOS FLORALES DE BARCELONA

Los Juegos Florales.—Llorente ovacionado.—El discurso de la presidenta.—La Reina de la fiesta.—Alcover Mestre en gay sa ber.—Discurso de gracias.—Inauguración del busto de Aguiló

A pesar de lo desapacible del día la fiesta de los Juegos Florales se ha visto en extremo concurrida.

El vasto salón de La Lonja aparecía completamente atestado, ofreciendo un brillante golpe de vista.

Asistió una comisión del Ayuntamiento presidida por el Alcalde accidental señor Bastardas y otra de la Diputación provincial.

Asistieron también los insignes poetas Teodoro Llorente, Guimerá y Collell, el señor Abadal y gran número de adjuntos.

El veterano poeta valenciano señor Llorente, al entrar, fué objeto de una entusiasta ovación.

La Presidenta del Jurado, doña Doreas Moncerdá, en su discurso, cantó con verdadero entusiasmo la influencia de la mujer en fomentar las ideas de Patria.

El discurso de la distinguida poeta fué muy aplaudido y celebrado.

Acto seguido dióse lectura al fallo del Jurado.

El nombre del exquisito poeta mallorquín don Juan Alcover, premiado con la flor natural, fué recibido con grandes aplausos.

El señor Alcover á causa de la indisposición que le aqueja no asiste al acto.

Es proclamada Reina de la fiesta doña Angela Calvet, que entra en el salón en medio de los calurosos aplausos del distinguido concurso.

La señora Calvet luce hermoso vestido verde adornado con ricas blondas.

Cubre su cabeza la clásica mantilla blanca y lleva rosas en el pecho y claveles en la cabeza.

Pasa la Reina de la Fiesta á ocupar el trono presidencial con el ceremonial de costumbre.

Han obtenido los accessits á la flor natural, el presbítero señor Navarro y don Fernando Aguiló.

La *englantina d'or* ha sido adjudicada al señor Girbal y Jaime obteniendo un accessit el canónigo señor Collell.

La *viola* la ha obtenido el señor Guasch, y los accessits los señores Aguiló y Girbal.

La copa del consistorio, premio correspondiente á la prosa ha sido adjudicada á don José Calzada y el accessit al poeta mallorquín, el presbítero don Lorenzo Ribes.

El nuevo premio Fastenrath lo ha obtenido la escritora Víctor Catalá, por su conocida novela «Solitud».

No obstante no hallarse presente el señor Alcover ha sido proclamado *Mestre en gay saber* por haber obtenido los tres premios reglamentarios.

Del discurso de gracias ha estado encargado el señor Morera y Galicia, quien hizo grandes elogios del señor Guimerá; éste emocionábase sobre manera, hasta el punto de llorar. Entonces ha sido tributada al señor Guimerá una ovación firmesa.

Terminada la fiesta, la comitiva trasladóse al Parque, al objeto de inaugurar el busto del benemérito don Mariano Aguiló.

El acto de la inauguración ha sido presenciado por un gran gentío.

Pronunciaron discursos los señores Collell; Llorente y en nombre de Valencia; Picó y Campomar, en nombre de Mallorca y el alcalde accidental, señor Bastardas.

La ceremonia revistió extraordinaria solemnidad.

Corresponsal.

CONGRESO

Madrid 8 á las 24.

Acte, ruegos y preguntas

Se ha abierto la sesión bajo la presidencia del señor Dato, dándose lectura al acta de la sesión anterior que ha sido aprobada.

El señor Pacheco pide que se suspenda la subasta de varias fincas propiedad del Estado, en Badajoz.

El ministro de Fomento dice que no puede suspender la subasta pero sí la adjudicación.

El señor Burell suplica á los ministros de la Guerra y Marina que expongan su criterio acerca de la interpretación del artículo 4.º de la Ley de concesión de beneficios á los Caballeros de la orden de San Fernando.

El señor Linares dice que precisa armonizar dicho artículo con la ley de ascensos en tiempo de paz, por considerar al poseedor de la Cruz de San Fernando en condición de preferencia en caso de igualdad en las demás condiciones exigidas en la ley de ascensos.

El señor Llorens está conforme con el criterio del ministro, si bien entiende que es imperativo el ascenso para cuantos posean la Cruz de San Fernando.

El señor Linares niega esta afirmación.

La suspensión del señor Salillas
El señor Giner de los Ríos pregunta la causa de la suspensión de empleo y sueldo dictada contra el Director de la Cárcel, señor Salillas.

Pide clemencia para los detenidos con motivo de la manifestación de la carrera de San Jerónimo y el indulto para los detenidos por los sucesos de Alcalá del Valle.

El ministro de Gracia y Justicia dice que la suspensión del Director de la Cárcel fué ordenada por la Junta de Patronato confirmando la Dirección de prisiones.

Ofrece enviar el expediente al señor Giner de los Ríos.

Este dice que discutirá la suspensión ampliamente cuando reciba el expediente.

Orden del día.—La reforma de Correos y Telégrafos

Se lee el dictamen relativo á la reforma de correos y telégrafos.

El señor Rosales consume el primer turno en contra.

Se muestra conforme con las orientaciones del proyecto en general.

Censura la creación de agencias que irán á parar á manos de los caciques.

Censura igualmente la difusión de estaciones postales telegráficas en los pueblos, proponiendo que se encomienden los servicios á los funcionarios del Estado.

Aplaudió la supresión de la percepción de cinco céntimos por los carteos y censura que se eleve el coste del paquete postal.

Estima que debe aumentarse el sueldo al personal de telégrafos, y anuncia varias enmiendas.

Por último se muestra contrario á que se encargue personal femenino de las estaciones que se crean.

El señor de Bas defiende el dictamen elogiando las agencias postales establecidas en el extranjero.

Sostiene que el personal femenino es mas apropiado para las estaciones que se crean.

El proyecto de Comunicaciones marítimas

Se reanuda el debate sobre el proyecto de comunicaciones marítimas.

Los señores Zulueta y Fernández Latarre retiran varias enmiendas al artículo 2.º

El señor Marqués de Cortina ruega que se declare categóricamente cual va ser el verdadero coste del proyecto.

El ministro de Fomento dice que en otra ocasión le contestará pero no discutiendo el artículo 3.º

El señor Navarrete declara que el coste aproximado será de cinco á seis millones más.

Se admite una enmienda del señor Laviña, y se desecha otra del señor Romero.

El señor Moret expone la necesidad de que asista al debate el ministro de Hacienda y censura el artículo 3.º por entender que inutiliza el servicio de puertos que no tienen el material auxillar necesario.

Le contesta el ministro y se aprueba el artículo tercero.

Los señores Lombardero, Rahola, Arramburo y Romero apoyan varias enmiendas al artículo 4.º que son desechadas.

El señor Moret pide que se suspenda el debate y así se acuerda, levantándose la sesión.

SENADO

Madrid 8 á las 24.

Ruegos y preguntas

Bajo la presidencia del señor Azcárraga se ha abierto la sesión á las 3.40.

Se lee el acta de la sesión anterior que es aprobada.

El señor Sarda formula varios ruegos relacionados con los maestros de escuelas públicas.

El señor Polo y Peyrolón formula otros sobre jubilaciones de los catedráticos de segunda enseñanza.

El proyecto de Administración local
Se reanuda la discusión del proyecto del Régimen local y es desechada una enmienda del señor Calvetón al artículo 181.

El señor Palomo defiende otra al mismo artículo contestándole el presidente del Consejo.

Se desecha dicha enmienda y varias otras de los señores Calvetón y Sanchez Román y se levanta la sesión.

POLÍTICA

Madrid 8 á las 24

Ferrándiz se lamenta

El ministro de Marina señor Ferrándiz se lamenta de que á causa de permanecer en el Congreso el expediente relativo á la adjudicación de la Escuadra se retrasa la escritura y el comienzo de las obras que debe tener efecto á los dos meses de la adjudicación.

Antes de que comiencen las obras se nombrarán las comisiones técnicas que intervendrán en los trabajos.

Las plantillas de la Armada
El señor Ferrándiz ha dicho á los periodistas que las plantillas de la Armada no podrán discutirse en el Senado mientras se discute el proyecto de Administración local.

Sobre el proyecto de Comunicaciones marítimas
Se ha reunido esta tarde en el Congreso la Comisión que entiende en el proyecto de Comunicaciones marítimas, examinando todas las enmiendas presentadas hasta el artículo 8.º

Se acordó aceptar algunas que no modifican esencialmente el proyecto.

Respecto á las primas de exportación se convino no tomar ningún acuerdo hasta conocer la opinión del señor Moret.

El presupuesto extraordinario de Fomento
Dícese que en el Ministerio de Fomento se activa el presupuesto extraordinario.

Se relacionan con esto las conferencias que ha celebrado el Sr. Sanchez Guerra con don Alibio Calderón.

Se dice que dicho presupuesto abarca la transformación completa de la Riqueza pública.

El estudio está tan adelantado que se cree que en breve el ministro dará cuenta á sus compañeros del referido proyecto.

Visita al señor Maura
En el Senado visitó al señor Maura una Comisión de diputados y Senadores de Zamora, Salamanca y de las provincias gallegas, para pedirle que la correspondencia de Galicia desde Medina del Campo se envíe por la línea de Zamora, ahorrándose con el ello 57 kilómetros de trayecto.

El señor Maura les dijo que hablara con los señores Lacierva y Sanchez Guerra al objeto de satisfacerles.

Los comisionados se mostraron satisfechos del resultado de su gestión.

Madrid 9 á las 18.05

Constitución de Mesas electorales
El ministro de la Gobernación, señor Lacierva recibió telegramas de Sevilla y Zaragoza, comunicándole que se constituyeron las Mesas electorales que no lo verificaron el domingo pasado.

Consejo de ministros
Mañana se reunirán los ministros en Consejo en el domicilio particular del señor Maura.

La oposición á las reformas de Correos
Hablando el señor Lacierva de la oposición que hace el señor Rosales al proyecto de reformas de Correos, se refiere dicho diputado á las agencias postales de los pueblos.

Añadió el señor Lacierva que no se debe tomar dicho proyecto como labor política, puesto que los ramos de Correos y Telégrafos, como el de policía son servicios nacionales, debiéndose atender únicamente á que dichos servicios respondan á las necesidades del país y de ninguna manera á la conveniencia de los caciques.

Siguió diciendo el ministro, que las agencias postales de los pueblos en manos de comerciantes será una garantía y de lo que se cuidarán únicamente los Gobiernos [será de que no se cometan abusos, castigando quienes no cumplan con sus deberes.

El referido proyecto, añadió el señor Lacierva, ha sido estudiado con el auxilio del personal de Correos y con esa garantía el servicio postal reportará beneficios á todos los pueblos de la nación.

Asamblea municipal
Comunican de Vitoria que en la Asamblea de Ayuntamientos celebrada en la ciudad de Alava, se acordó crear una junta foral que asesore á la Diputación respecto á la implantación de la autonomía.

Reina gran entusiasmo entre los asambleístas.

Madrid 9 á las 24

Un banquete al señor Alba
Un despacho de Valladolid da cuenta de que las mayorías entrante y saliente del Ayuntamiento, han obsequiado con un banquete al diputado liberal por aquella circunscripción don Santiago Alba.

Este anunció un discurso elocuente y patriótico, en el que ha animado á los concejales para que continúen la obra de engrandecimiento de dicha ciudad.

El orador ha sido aplaudido.

NOTICIAS SUELTAS
Madrid 8 á las 24.

Delimitaciones de pesca.—Una conferencia
Esta tarde han conferenciado los señores Allende Salazar y Ferrándiz sobre las delimitaciones de pesca en el río Guadiana, en virtud de la reclamación formulada por el gobierno de Portugal.

Toma de posesión.—Entrega de locales
Se ha posesionado del Gobierno Militar de Toledo el general Teruel que hasta ahora había ocupado el cargo de segundo jefe en el de Méndez.

Los locales que ocupaba la Escuela de Tiro en el cuartel de San Gil, serán entregados á la Intendencia Militar el día 12 del actual.

Descorrimiento
Telegrafían de Almería que entre Fuente y Santa Fé descarriló un tren de mercancías sufriendo grandes deterioros el material.

La línea ha quedado interceptada debiendo los pasajeros verificar trasbordos.

Varios de los empleados que iban en el tren sufrieron contusiones.

El tifus en Cádiz
Un despacho de Cádiz da cuenta

de que se ha registrado un caso de tifus en el hospital de dicha ciudad.

La Junta de Sanidad ha tomado medidas para evitar el contagio.

El crucero «Numancia»
Dicen de Cartagena que ha fondeado en aquel puerto el crucero «Numancia» entrando en el dique seco.

Dicho buque procede de Cádiz.

Disgustos entre los fabricantes y obreros de Bejar
Comunican de Bejar que ha causado gran alarma entre los fabricantes y los obreros de dicha población, la noticia de que en el presupuesto de la Guerra no se consigna mas que una cantidad exigua para uniformes, pues de confirmarse la noticia aumentaría la crisis obrera.

La feria en Orense.—Desanimación
Dicen de Orense que la feria mensual que se celebra en dicha ciudad se ha visto en el presente desanimada, á causa de los sucesos desarrollados contra el obispo.

Se adoptaron precauciones para evitar desórdenes.

Muchos campesinos se retiraron al observar el alarde de fuerzas, resultando el comercio grandemente perjudicado.

La benemérita continúa vigilando los edificios apedreados.

Toma posesión
El lunes próximo se posesionará del cargo de Comisario regio del Canal de Isabel II, el señor Marqués Aguilár de Campoo.

Explosión de una bomba en Buenos Aires.—Heridos graves
Dicen de Buenos Aires que en la plataforma de un travía ha explotado una bomba, hiriendo gravemente á una niña y á un policía.

Otros veinte pasajeros quedaron heridos levemente.

La bomba la colocaron en el interior de una cesta tapada con legumbres.

En el momento de estallar, el travía estaba lleno.

Ha sido detenido un individuo como presunto autor del hecho.

Detención de dos apaches
Comunican de Valencia que el Jefe de policía ha detenido á los apaches Pietro Balina y Amadeo Comillas, que venían de Barcelona para preparar una campaña durante la exposición.

El viaje regio á Valencia

Desde Valencia comunican que se ha celebrado una reunión de autoridades para ultimar los detalles de la visita de S. M. el Rey á dicha capital.

La llegada será el día 18 del actual.

Sobre el procesamiento del señor Marcial
El Jefe de la Jurisdicción de Marina se ha dirigido oficialmente al señor Dato en demanda relacionada con las causas del procesamiento del señor Marcial por la jurisdicción civil.

Viaje del señor Montero Rios
El señor Montero Rios interrogado por los periodistas acerca de su proyectado viaje á Galicia, ha dicho que decididamente marchará mañana.

Acudirán á despedirle muchos de sus amigos políticos.

Declaraciones de la esposa del general Castro
Un despacho de Santander, da cuenta de que la esposa del ex-presidente venezolano general Castro, al ser interrogada por los periodistas dijo que en el puerto de Limón nadie salió á saludarla no extrañándolo.

Se mostró muy comunicativa y alegre por abandonar el mar donde ha pasado dos meses.

Se congratuló de no haberse mareado, mostrándose agradecida de las atenciones de la tripulación del buque.

Un incendio
Dan cuenta de Segovia que en el pueblo de Olombrada ocurrió un importante incendio dejando en la miseria á tres familias de labradores.

Las casas de éstos han quedado totalmente destruidas.

No han ocurrido desgracias personales.

Madrid 9 á las 14.

Fiestas en Bilbao.—Velada concurrida. Himnos liberales
Telegramas de Bilbao dicen que al amanecer de hoy varias bandas de música han recorrido las calles de la población tocando diana, dando con ello principio á las fiestas que han de celebrarse como recuerdo de la liberación de Bilbao.

La velada celebrada en la sociedad «El Sitio» ha durado hasta las tres de la madrugada. Asistió á la fiesta distinguida y numerosa concurrencia.

Distintos coros y orfeones de la población cantaron himnos liberales y patrióticos.

Los carlistas marcharon al campo en donde pasarán todo el día, por no presenciar las fiestas.

Durante todo el día ha reinado en esta capital un tiempo hermosísimo.

En el Paseo del Arenal se ha celebrado un concierto en un kiosco, en donde una banda de música alternaba con las rondallas.

Inmenso público llenó por completo el citado paseo y sus avenidas. Reina gran entusiasmo.

Llegada de la esposa del expresidente Castro
Telegrafían de Santander que á las seis de la mañana de hoy, entró en aquel puerto el vapor «Guadalupe» que conduce á la esposa del expresidente de Venezuela, general Castro.

Acudieron al muelle á recibirla el exconsul de aquella república á señor Cabazón y su señora.

La esposa del expresidente ha relatado las penalidades que ha tenido que sufrir durante la travesía.

Ha manifestado que un hermano de su esposo que la acompañaba, tuvo que desembarcar en la Guayra, por encontrarse gravemente enfermo.

La distinguida viajera desde el desembarcadero se ha trasladado en coche al hotel de Europa, donde la esperaba su marido.

Este al ver entrar á su esposa en el hotel, le salió al encuentro y le dió un abrazo, diciéndole: *es hora de que volvamos á unirnos.*

Madrid 9 á las 22

NOTICIAS DE BARCELONA
Barcelona 9 á las 22

En las primeras horas de la madrugada ha caído sobre esta ciudad un fuerte aguacero.

Mas tarde cesó la lluvia, pero el cielo ha permanecido encapotado durante todo el día.

A la noche ha repetido el aguacero

Conferencia de Odon de Buen
Ayer el senador señor de Buen dió una conferencia, encaminada á indicar las tendencias de la izquierda.

Dijo, entre otras cosas, que debe mantenerse la solidaridad y que es preciso apartarse del regimen actual y oponerse á la influencia de la Iglesia en el Estado.

Corresponsal

Esta mañana poco antes de cerrar la presente edición, hemos recibido una correspondencia de nuestro enviado especial en Soler, dándonos cuenta de los festejos celebrados ayer, la que dejamos de publicar por falta de tiempo.

ESPECTÁCULOS
La Protectora

Todos los días laborables de 8 y media á 11 y domingos y días festivos de 3 y media á 11 funciones de cinematógrafo.

Cinematógrafo Truyola
Todos los días de 5 á 9 programa escogido con estrenos diarios, últimas novedades.

PERIODICOS Y REVISTAS
De Madrid y Barcelona se hallan de venta en la CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8.

BELSACOAIN

(NAVARRA)

Agua especial para la mesa y régimen de los artríticos

Curación segura de los cólicos del riñón é higado, cálculos y arenillas de la vejiga, gota y demás enfermedades derivadas del artrismo.

De venta en esta capital, en la farmacia y droguería de DON JOSE MIRÓ, Colón, 22.